

新闻集装箱

5月22日同仁堂在其官方网站发布的声明,公司坚称“同仁堂生产的含朱砂中成药,均为药典处方等国家药品标准”...

一年一度的“股神”巴菲特慈善午餐会即将再次开启。巴菲特午餐拍卖活动的受益人——美国旧金山格莱德基金会22日宣布,今年的拍卖将在6月2日至7日进行...

23日晚间,汇源果汁达成49亿港元协议收购主要原材料供应商中国汇源控股。其中多达15亿港元为债务。为此,汇源果汁拟发新股和可换股优先股。透过这项交易,朱新礼对上市公司的持股数量还将超过半数...

广东省食安办23日公布了120批次镉超标大米,24日又公布了11地市的镉超标大米检测结果。江门和肇庆均有大米被检出镉超标。24日记者走访部分米档,省食安办要求各地食安办对抽检中发现的问题及时追踪,对不合格大米就地封存...

24日,新组建的国家食品药品监督管理总局公布假劣保健食品及生产经营企业首批“黑名单”,北京十里河保健食品批发市场“榜上有名”。记者在北京十里河保健食品批发市场暗访调查发现:一个保健食品批准文号,竟然生产出2到4种不同包装不同标识的产品;虚假宣传充斥市场...

记者24日获悉:杜康今年第一季度销售收入增长100%,回款金额突破12亿元。洛阳杜康控股销售公司总经理苗国军是在2013杜康控股全国经销商峰会上披露这一数据的。据了解,今年第一季度,杜康的省内外市场增长100%,销量同比增长90%以上,数倍领先于国内白酒行业同期的平均增速...

不久前,宁夏银川市惠农渠水面上漂来近百箱“可疑”肉卷。24日,宁夏食品安全委员会发布消息,系火锅肉卷,由羊、牛及鸭肉复合而成。经销商为逃避责任销毁证据,将肉卷偷弃灌渠。

同比往年,今年的端午粽子刮起了“节俭风”。25日下午,在联华超市庆春店进口处,被装饰成龙舟的货架上已经摆满了各个品牌的粽子。39元、75元、158元……这是其中一家品牌粽子的礼盒价格。记者翻了一圈,所有品牌中摆在显眼位置的都是100元以内的,偶尔在角落里可以找到100元以上的,但最贵的也不超过300元。

针对“小龙虾喜生活在脏污环境、被用来清污,体内重金属严重超标”等说法,27日,北京市食安办澄清:目前市场所见的小龙虾几乎都是人工养殖,并非来自受污染的河道、沟渠。只要养殖环境较好,小龙虾体内重金属含量就不会超标。检测显示,虾头内脏部分的铅、镉含量总体上高于虾身可食用肉质部分,食用前去掉即可。

英国科学家通过动物实验推算,少吃40%可使人类寿命20年。英国伦敦大学健康与老龄化研究所的研究人员一直在寻找影响寿命的基因和生活方式,他们通过小鼠实验研究发现,小鼠的食量减少40%,其寿命可延长20%—30%。在狗和人类享有60%共同基因的果蝇等动物身上,科学家们也得出了类似结论:“按照该比例推算,人类少吃40%,可延长20年的寿命。”他说,只吃六分饱,对心血管病、癌症、神经元退变等老年性疾病,有一定预防效果。他也表示,该结论有待进一步研究证实。

凤凰网27日转《瞭望周刊》消息:中国85%左右地方猪种的群体数量呈下降趋势,31个品种处于濒危状态和濒临灭绝,四川土猪——成华猪就是其中之一。成华猪一身黑毛,头方、颈粗、腿短、背宽、屁股大。由于成华猪肉的肥肉多,肌肉脂肪含量高,特别适合做出松软可口的回锅肉。目前市场主打的瘦肉型猪肉做熟后肉质太硬,并不适合做回锅肉;所以有人慨叹:吃一盘地道的回锅肉不曾想成了一种奢望。

镉大米事件追问:农田污染如何解?

光明日报记者 李慧

湖南攸县的农民正忙着在田里耕作。世代务农的当地农民几乎都是第一次听说“镉”,他们不知道镉的来源,对他们来说最关心的是现在种的大米以后能不能卖出去。一项调查表明,在华东等六个地区的县级以上市场中,随机采购大米样品91个,结果显示:10%左右的市售大米镉超标。另有调查显示,我国受重金属污染的耕地面积已达2000万公顷,占全国总耕地面积的1/6。

近日,超标镉大米风波持续发酵,引来舆论哗然。镉大米事件不仅导致湖南、江西、广东等地的大米销路受阻,更让公众对农田污染给百姓餐桌带来的威胁有了新的担忧。作为问题大米的暴风眼,广东省已经开始了全面清查。面对镉污染,还有地方至今未对事件原因和影响作出说明。

作为一名普通消费者,人们心中不禁要问,污染大米的镉从何而来?从地头到厂家,再从市场到餐桌,这几道防线,我们守得怎么样?保证人们吃饭的安全,农田污染该如何治理?

谜团:大米缘何会含镉

近期,广州市食品药品监督管理局网站公布了第一季度餐饮食品抽检结果,其中一项结果为44.4%的大米及米制品抽检产品发现镉超标。广州市食药监局共抽检18个批次,有8个批次不合格。

在广东省食安办公布的抽检31个批次的合格大米中,有14个批次来自于湖南,镉含量从每公斤0.26毫克到0.93毫克不等。

等。5月21日,镉大米来源地湖南攸县官方通报了不合格大米的镉含量范围,披露原稿主要取自当地企业,涉事米厂手续齐全,周边也无重金属企业。

既然生产环节无污染,原粮来源也没有问题,那么,污染大米的镉又源自哪里?

南京农业大学农业资源与生态环境研究所教授潘根兴说,这些重金属的确不应该存在于农田,因为它们原本来自矿山。

早在2007年,潘根兴和他的研究团队,在全国华东、东北、华中、超南、华南和华北六个地区的县级以上市场中,随机采购大米样品91个,结果表明:10%左右的市售大米镉超标。研究还表明,中国稻米重金属污染以南方籼米为主,尤以湖南、江西等省份最为严重。潘根兴表示,大米镉超标的核心在环境污染,“这取决于两个因素:土壤和品种。”

“镉污染大部分来自自开矿。工厂排放废气中含有镉,可能会通过大气沉降影响较远的地方。”环保部南京环境科学研究所所长高吉喜表示,此外,一些肥料中也含有重金属镉。即使冶炼厂距离远,其排放的废气扩散后也可能随降雨落到农田中。

专家表示,要寻找稻米镉超标的原因,需对当地大气、水和土壤进行检测。

现状:农业污染状况触目惊心

当前,镉大米事件已经引起了社会对于农产品特别是水稻、小麦等粮食作物安全及农田污染问题的关注。

“目前,我国土壤污染呈日趋加剧的态势,防治形势十分严峻。”多年来,中国土壤

学会副理事长张维理长期关注我国土壤污染问题,“我国土壤污染呈现一种十分复杂的特点,呈现新老污染物并存、无机有机污染混合的局面。”

农业化肥污染同样严重。据张维理分析,我国农药使用量达130万吨,是世界平均水平的2.5倍。而据测算,每年大量使用的农药仅有0.1%左右可以作用于目标害虫,99.9%的农药则进入生态系统,造成大量土壤重金属、激素的有机污染。

农业部环境保护科研究员侯彦林指出,一项针对30多年来近5000篇中文论文的统计数据表明,矿山周边、工厂周边、城镇周边、高速路两侧、公园等经济活动和人活动密集的区域,土壤几乎都受到不同程度的污染,并且经济越发达,污染越严重,南方比北方严重。

对此,中国工程院院院士、华南农业大学副校长罗锡文也曾公开指出,有调查显示,我国受重金属污染的耕地面积已达2000万公顷,占全国总耕地面积的1/6。

专家指出,污染的加剧导致土壤中的有益菌大量减少,土壤质量下降,自净能力减弱,影响农作物的产量与品质,危害人体健康。

环保部门一项统计显示,全国每年因重金属污染的粮食高达1200万吨,造成的直接经济损失超过200亿元。

治理:法规和技术亟待完善

专家表示,控制镉污染,保障消费者安全食用大米的根本办法,是查清污染源,有针对性地治理环境。

“这是一项长期策略,需投入大量资源,短期很难见效。”侯彦林指出,切断污染源无疑是当下最重要的事情。

“治理农田的污染,不能破坏土壤原有使用功能。比方说有些化学药剂能析出重金属但会破坏土壤功能。要采取生态治理的方法。”侯彦林说。

侯彦林呼吁,建立国家级的长期运行的预警和预测系统,对农田污染现状和发展趋势进行及时监控。

“技术层面上也依然落后,没有有效的监测体系,就无法及时发现耕地质量变化的最新情况,不能制定准确的修复方案。”张维理认为,目前我国耕地质量测试指标和方法陈旧,我国对地力的评价通常采用土壤有机质含量,但实际测定的却是有机质总量,而不是活性有机质,这样的测试结果根本无法准确反映耕地地力和土壤演变。“更为深层的问题是,我国耕地质量保护法规不完善,作为耕地使用主体的农民缺乏保护耕地质量的主动性。目前,对土壤污染,国家层面缺乏法规和技术标准,地方标准更是空白,立法刻不容缓。”

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥指出,从整个食物的安全链角度看,在源头加强检测是重中之重。工业污染造成的损失不能由农民承担,而应该由工业排放企业承担。找到责任主体,问题解决起来就比较易。

“要想让公众彻底吃上安全的大米,市场监管与土壤治理与行政问责一个也不能少。其中最重要的,就是政府治理污染的决心。”李国祥说。

吃出健康

9种食物可降低辐射危害增强免疫力



中医理论认为,黑色入肾,“肾主骨骨髓通于脑”,各种辐射危害主要影响人体大脑和骨髓,使人免疫系统受损。多吃黑色食品可增强机体细胞免疫、体液免疫功能,能有效保护人体健康。

3、辣椒 辣椒属于常用调料,同时也是抵御辐射的天然食品。吃辣椒不但可调动全身免疫系统,辣椒还能保护细胞的DNA,使之不受辐射破坏。因此,经常吃辣,有利于身体健康。

4、紫菜 紫菜能抗辐射、抗突变、抗氧化,与其含碘有关。碘是重要的微量元素,能增强机体免疫功能。常吃含碘丰富的紫菜,可提高人体抗辐射能力。

5、绿茶 绿茶中的茶多酚是抗辐射物质,可减轻各种辐射对人体的不良影响。茶叶中还含有脂多糖,能改善机体造血功能,升高血小板和白血球等。

6、海带 最新研究发现,海带的提取物海带多糖因抑制免疫细胞凋亡而具有抗辐射作用。

7、大蒜 大蒜是烹饪中不可缺少的调味品。大蒜中含硒较多,并且大蒜的抗氧化作用优于人参。因此适量吃些大蒜有助于减少辐射损伤。

8、绿豆 民间素有“绿豆汤解百毒”之说。现代医学研究证明,绿豆含有帮助排泄体内毒素,加速新陈代谢,能有效抵抗各种污染,包括电磁辐射。

9、黑木耳 黑木耳中的胶质可把残留在人体消化系统内的灰尘、杂质及放射性物质吸附起来排出体外,从而起到清胃、涤肠、防辐射的作用。

(编者整理)

北京市食安办公布信息 8种食品全市停售

北京市食品安全办公室日前公布新一期食品安全信息,8种食品被全市停售。其中,北京石花洞水业有限公司生产的一款桶装水菌落总数超标58倍。市工商局提醒消费者,消费者可凭购物小票和食品外包装向销售单位要求退货。

下架食品名单:

Table with 5 columns: 样品名称, 商标, 规格型号, 标注生产单位名称, 不合格项目. Lists products like 日式櫻桃, 银耳, 干腐竹, etc.

不合格企业和产品名单:

Table with 5 columns: 不合格产品, 生产企业名称, 商标, 规格型号, 生产日期, 不合格项目. Lists products like 饮用水, 糕点制品.

(肖丹)

食品安全小贴士

瘦肉精的学名叫盐酸克伦特罗,又名氨氯素,克喘素,是一种白色或类白色的结晶性粉末,无臭,味苦。常被不法分子添加在饲料中,用于增加家畜家禽的体重和提高瘦肉含量。

瘦肉精对人体有很强的毒副作用,其不良反应主要有: 1、急性中毒有心悸、面颈、四肢肌肉颤动,甚至不能站立、头晕、头痛、乏力、恶心、呕吐等症状。原有心律失常的患者更容易发生反应,如心动过速,室性早搏,心电图提示S-T段压低与T波倒置。

2、原有交感神经功能亢进的患者,如有高血压、冠心病、青光眼、前列腺肥大、甲状腺功能亢进者上述症状更易发,危险性也更大,可能会加重原有疾病的病情而致意外。

瘦肉精引起的食物中毒

3、与糖皮质激素合用可引起低血钾,可能与交感神经兴奋导致血浆醛固酮水平增高,使肾小管排钾保钠作用增强所致。低钾使心肌细胞兴奋性增加,这种双重作用的结果,会使心脏猝死发生的机会大大增加。

4、白细胞计数降低。 5、反复使用还会产生药物耐受性,对支气管扩张作用减弱,持续时间也将缩短。 6、长期食用会导致人体代谢紊乱,产生低血钾、高血糖及酮症酸中毒。 7、有研究表明长期食用的话,还有致染色体畸变的可能,从而诱发恶性肿瘤。为防止在饲料中添加瘦肉精,造成食

物中毒,2002年出台了《最高人民法院最高人民检察院关于办理非法生产、销售、使用禁止在饲料和动物饮用水中使用的药品等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》(法释[2002]26号),明确对违法使用“瘦肉精”情节严重者,可以生产、销售有毒有害食品罪追究刑事责任。

为此,要做到:(1)控制源头,加强法规的宣传,禁止在饲料中掺入瘦肉精。(2)加强对上市猪肉、牛肉、羊肉和家禽的检验。(3)购买鲜肉类,特别是猪肉的消费者,不要购买肉色较深、肉质鲜艳,后臀肌肉饱满突出,脂肪非常薄等有可能使用过“瘦肉精”的猪肉,少吃内脏,发现问题,要及时举报。

(编者整理)

食品安全

一季度食物中毒致18人死亡 有关部门:别采食野菜蘑菇

曾璇

根据中国人民共和国卫生和计划生育委员会网站消息,今年第一季度共收到全国食物中毒类突发公共卫生事件(以下简称食物中毒事件)报告24起,中毒755人,其中死亡18人。

根据突发公共卫生事件网络直报系统的统计,2013年第一季度微生物性食物中毒事件的中毒人数最多,有毒动植物及毒蘑菇引起的食物中毒事件报告起数和死亡人数最多。

据悉,第一季度全国食物中毒类突发公共卫生事件(以下简称食物中毒事件)共报告24起,中毒755人,其中死亡18人。此数据与2012年同期相比,报告起数增加41.2%,中毒人数增加72.4%,死亡人数增加50.0%。与前四年同期平均的报告起数(23.5)、中毒人数(726.5)、死亡人数(20.5)相比,基本持平。

其中微生物性食物中毒事件的中毒人数最多,主要由沙门氏菌、副溶血性弧菌、大肠埃希氏菌、葡萄球菌肠毒素及旋毛虫引起。有毒动植物及毒蘑菇引起的食物中毒事件报告起数和死亡人数最多,中毒因素主要为乌头碱、未煮熟四季豆、生豆浆、钩吻。化学性食物中毒事件的中毒因素主要为亚硝酸盐、有机磷农药、毒鼠强。

有关部门提醒,随着气温逐渐升高,食物污染和变质导致的微生物性食物中毒容易发生。各地要切实加强对学校等集体食堂和餐饮服务单位的食品安全监管工作,同时要采取多种形式开展健康教育,引导公众养成良好的饮食卫生习惯、掌握正确的食品加工和储存方法。

同时,各种野生植物和蘑菇将陆续进入采食期。各地要根据当地居民的饮食习惯,有针对性地开展健康教育宣传,告知公众不要随意采食不能确认的野菜、野果、草药等野生植物和蘑菇,并向公众提供可食用野生植物、蘑菇和有毒野生植物的鉴别知识与方法。另外春夏季农药使用频率高,农药类食物中毒事件容易发生。各级卫生部门要加强对基层医疗卫生人员的培训和技术指导,使其掌握农药类食物中毒的诊断和救治方法,能够及时、有效救治中毒人员,降低中毒人员的死亡率。